ferveny drak
drak je Cerveny
Cerveny drak "Nol

~

Cervend dratica “FemNol
ohnivoderveny drak “MagNol
dralica ¢ervend ako oheil *KomFemNor
drak s ervefiou “Nor

erveni draka “Nom
farebné zviera ~Abs?

Viimnite s1, Ze synsémantické transformécie menia tak vyznam ako aj for-
mu Podla nasho ndzoru dve kontrukcie si naozaj synonymné vtedy a len
vtedy, ak si toto7né Preto na$ pristup je zaloZeny nie na $tidw synonym-
nych (Sgall a kol, 1986), ale skor nesynonymnych vzt'ahov v jazyku Skdse-
nost’ s ozajstnymi komunikacnymi situacianu ukazuje, Ze komuntkujia Casto
pouZivaji nesynonymné vyrazy v ilohe synonymnych vd'aka tzv neutralizicu
sémantickych diduinkclf v kontexte (Apresian, 1974) Tak napriklad slovo
‘ubtelka’ sa Casto ofakdva ako odpoved na otizku o ’ulitelovr’ (a) ked
nejde o synonymd) apod

4. Navrat informécie z korpusu textoy

Formuluyyme problém navratu informacie v prnirodzenom jazyku (Infor-
mation retneval in natural language) takto Mame rozsiahly korpus textov D
a otazku pouzivatela Q Ulohou systemu je vypisat’ z D tie vety, ktoré kandi-
duji byt relevantnou odpovedou na otézku Q

Schopnost’ tvonit’ parafridzy pomaha k &astoénému nedemu tohto problé-
mu V zmysle Gvah uvedenych vy$iie, definujeme za ’parafrazu’ vety S fu-
bovolnt vetu S’, ktord vznikla 7 S aplihdciou postupnosti synsemantickych
transformacii pod kontrolou unifikacnej gramatiky

S =TT, T.S

Teda systém parafrdz frazy S pozostava nie len zo synonymnych fraz, ale a
vietkych takych, ktorych vyznam md s vyznamom pévodne) frazy spolotny
prienik alebo ny preddefinovany vztah Ak sa podari ndjst’ k otazke Q taki
postupnost’ transformaaii T, T, T, ZeT,T, T,Q = S a SeD, pokladime
S 7a kandidata na relevantni odpoved ku Q a vypiSeme S na vystup ako
jednu 7 moZnych odpovedi Postupnost’ T, T, T, tvori *sémanticky most’ me-
dz1 Q a §, t) definuje vyznamovy vzt'ah medzi S a D rozloZeny analyticky do
jednostupfiovych posunov viznamu a formy ’Sémanticky rozdiel’ medz S
a Q je dany sumou sémantickych diferencii (priznakov) asociovanych s trans-
formaciam, ktoré sme pouzih
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§. Priklad
Predpokladayme, Ze korpus D obsahuje (okrem iného) vetu
Pavol vedel o Petrovom predaji diamantu Janov
a otazka znie
Nakupoval Jano cenné vect?
PouZitim synsémantickych transforméai pretransformujeme Q a S na tzv ka-

noniche tvary Q', 8’ Tieto st potom unifikovatelné pomocou jednoduchého
testu na prieruk

Pavol vedel o Petrovom predap diamantu Janov /Nol 'Nor?
Pavol vedel, 7e Peter predal diamant Janows /Kon™!
Pavol vedel, Ze Jano kupu ditamant od Petra /Abs

Pavol vedel, ze Jano kipil drahokam od Petra /Kdz !

Pavol vedel, 7e Jano kapil drahy kameii od Petra -8
Nakupoval Jano cenné vec ? /Que !

Jano nakupoval cenné vea /Reo™!

Jano kupoval cenné vect JAsp

Jano kapil cenné vea /Der

Jano kupd cennosti /Plu!

Jano kipu cennost’ /Syn

Jano kipil drahoham /Kdz !

Jano kidpu drahy kameit =Q

3

Vidime, Ze Q’'a S’unifihuji, postupnost
NoINor’KonAbs 'SynPlu 'DerAspReo ! tvori sémanticky most medzi Q a
S a teda S je relevantnou odpovedou na otazku Q

Literatura

ANICK, P - PUSTEJOVSKY, J An Application of Lexcal Semantics to
Knowledge Acquisition from Corpora COLING 90

APRESIAN, J D Lexcal Semantics Synosymical Means of Language Moscow,
Nauka 1974 368 p

PALES, E  Co-operation of Syntax and Semantics tn Flexive Languages Journal
of Experimental & Theoretical Artificial Intelligence, 2, 1990, No 1, pp 1-24
9()PUS'I'EIOVSKY, J The Generative Lexicon Computational Lingusitics, 17,
1991, No 4

SGALL, P - HAJICOVA, E - PANEVOVA, J The Meaning of the
Sentence Praha, Academia 1986

19




